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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Αυστρία

Ελλάδα

Ουγγαρία

Ιταλία

1.000 συνεντεύξεις
Περίοδος έρευνας: 27 Ιουνίου - 4 Ιουλίου

1.000 συνεντεύξεις
Περίοδος έρευνας: 28 Ιουνίου - 5 Ιουλίου

1.000 συνεντεύξεις
Περίοδος έρευνας: 27 Ιουνίου - 4 Ιουλίου 

1.000 συνεντεύξεις

Περίοδος έρευνας: 28 Ιουνίου - 5 Ιουλίου

• Ομάδα στόχου και στις 4 

χώρες: 

Άτομα ηλικίας 18–70 ετών 

• Μεθοδολογία:

Συνεντεύξεις CAWI

• Τα δείγματα έχουν 

σταθμιστεί* για τις 

ακόλουθες δημογραφικές 

μεταβλητές:

Φύλο, ηλικία, γεωγραφική 

περιοχή, εκπαίδευση και 

επαγγελματική κατάσταση. 

* Πηγή Δεδομένων: Eurostat
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ΕΛΛΑΔΑΑΥΣΤΡΙΑ ΟΥΓΓΑΡΙΑ ΙΤΑΛΙΑ

ΔΕΙΓΜΑ

50
%

50%

31%
19% 22% 28%

18-34 35-44 45-54 55-70

73%

ΦΥΛΟ

ΗΛΙΚΙΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ
% των απασχολούμενων

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ

49% 51% 49% 51% 50% 50%

27% 22% 22% 29%

18-34 35-44 45-54 55-70

29% 23% 19%
29%

18-34 35-44 45-54 55-70

26% 20% 24% 30%

18-34 35-44 45-54 55-70

55% 70% 59%

30%

70%

Πτυχία Άλλοι  
Τ ί τλο ι

28%

72%

Πτυχία Άλλοι  
Τ ί τλο ι

Βάση 4.000 συνεντεύξεις

22%

78%

Πτυχία Άλλοι  
Τίτλο ι

17%

83%

Πτυχία Άλλοι  
Τ ί τλο ι
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ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΠΕΡΙ 

ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
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ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ - ΔΕΙΚΤΗΣ

Βάση 4,000 συνεντεύξεις

Αυστρία

Αξιολόγηση της 

γενικής κατάστασης 

της χώρας

Αισιοδοξία για το 

μέλλον της χώρας

Αξιολόγηση της 

προσωπικής γενικής 

κατάστασης

Ισότιμη, ανοικτή και 

ανεκτική κοινωνία

Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

88

Συνοπτικός δείκτης που περιγράφει τη συνολική Αίσθηση για τη Χώρα (οικονομία, απασχόληση, πρόνοια) Σήμερα και Μελλοντικά, Προσωπική Αίσθηση 

(επαγγελματικά, οικονομικά και ποιότητα ζωής) και Εικόνα της Κοινωνίας (ισότητα, ανεκτικότητα, δεκτικότητα)

19 49 30

43

73

46

51

32

28

43

55

26

51

53

16

Δείκτης 0–100

Δείκτης 0–100

Δείκτης 0–100

Δείκτης 0–100

0= αρνητική 

κατάσταση

100= θετική 

κατάσταση

0= απαισιοδοξία

100= αισιοδοξία

0= αρνητική 

κατάσταση

100= θετική 

κατάσταση

0= αντίληψη της 

κοινωνίας ως άδικης / 

μη ανεκτικής

100= αντίληψη της 

κοινωνίας ως δίκαιης / 

ανεκτικής



© Ipsos | CIAK MigrACTION7 ‒

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ: Ε.Ε., ΧΩΡΑΣ, ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ

60 

71 71 

38 

7 

12 

5 

13 

34 35 

61 

31 

28 
26 26 

40 

52 

24 

10 

13 

9 

20 

50 49 

Η κατάσταση της 
Ευρωπαϊκής οικονομίας

Η κατάσταση της 
οικονομίας της (ΧΩΡΑΣ)

Η κατάσταση της 
(ΧΩΡΑΣ) γενικά

Η κατάσταση της 
απασχόλησης στην 

(ΧΩΡΑ)

Η παροχή δημόσιων 
υπηρεσιών στη (ΧΩΡΑ)

Η οικονομική κατάσταση 
του νοικοκυριού σας

Η προσωπική σας 
επαγγελματική 

κατάσταση 

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία
%Πολύ καλή + αρκετά καλή

Q8. Πώς θα κρίνατε την τρέχουσα κατάσταση σε καθεμία από τις ακόλουθες περιπτώσεις;

Βάση 4,000 συνεντεύξεις

Δεδομένα σε %
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ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΟΜΕΝΟΥΣ 12 ΜΗΝΕΣ

11%
15% 15%

20%

64%

47% 45%

45%

21%

31% 38% 30%

4% 7%
2% 5%

Δε γνωρίζω

Χειρότεροι

‘Ιδιοι

Καλύτεροι

Q8_1. Ποιες είναι οι προσδοκίες σας για τους επόμενους δώδεκα μήνες: οι επόμενοι δώδεκα μήνες θα είναι καλύτεροι, χειρότεροι ή ίδιοι, όσον αφορά τα παρακάτω;

Την κατάσταση στη 

[ΧΩΡΑ] γενικά

10%
14% 16% 18%

63%

43%
43% 42%

23%

37%
38% 35%

4% 6% 3% 5%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Την οικονομική κατάσταση 

στη [ΧΩΡΑ]

Την οικονομική κατάσταση 

του νοικοκυριού σας 

20%
16% 15% 16%

61%

48% 48%

57%

14%

26% 31%
19%

5%
10%

6% 8%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση 4,000 συνεντεύξεις
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Ελλάδα

Οικονομική κατάσταση 24%

Ανεργία 19%

Φορολογία 14%

Μετανάστευση 9%

Δημόσιο Χρέος 9%

Αυστρία

Αύξηση τιμών, κόστος 

ζωής
19%

Μετανάστευση 18%

Το περιβάλλον, θέματα 

που αφορούν το κλίμα και 

την ενέργεια
17%

Υγειονομική περίθαλψη  

και κοινωνική ασφάλιση
9%

Στέγαση 8%

Ουγγαρία

Υγειονομική 

περίθαλψη  και 

κοινωνική ασφάλιση
35%

Αύξηση τιμών, κόστος 

ζωής
15%

Μετανάστευση 8%

Το εκπαιδευτικό 

σύστημα
5%

Συνθήκες διαβίωσης 5%

Ιταλία

Ανεργία 23%

Οικονομική κατάσταση 15%

Φορολογία 11%

Μετανάστευση 10%

Δημόσιο Χρέος 10%

9 ‒

Η ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ Η (ΧΩΡΑ) 
ΑΥΤΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ 

% των προβλημάτων που αναφέρθηκαν πρώτα – οι 5 μεγαλύτερες προκλήσεις

Q9.1 Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι τρεις πιο σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η (ΧΩΡΑ) αυτή τη στιγμή; Παρακαλώ υποδείξτε το πρώτο πρόβλημα.

Βάση 4,000 συνεντεύξεις
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Ελλάδα

Ανεργία 52%

Οικονομική κατάσταση 50%

Φορολογία 39%

Μετανάστευση 25%

Δημόσιο Χρέος 25%

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
21%

Υγειονομική περίθαλψη  

και κοινωνική ασφάλιση
20%

Εγκληματικότητα 20%

Συνθήκες Διαβίωσης 12%

Το εκπαιδευτικό σύστημα 10%

10 ‒

ΟΙ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ Η 
(ΧΩΡΑ) ΑΥΤΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ

% των προβλημάτων που αναφέρθηκαν συνολικά – οι 10 μεγαλύτερες προκλήσεις

Q9.1 Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι τρεις πιο σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η (ΧΩΡΑ) αυτή τη στιγμή; Παρακαλώ υποδείξτε το πρώτο, δεύτερο και τρίτο πρόβλημα. 

Αυστρία

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
46%

Το περιβάλλον, θέματα 

που αφορούν το κλίμα και 

την ενέργεια
38%

Μετανάστευση 37%

Υγειονομική περίθαλψη  

και κοινωνική ασφάλιση
27%

Στέγαση 25%

Εγκληματικότητα 21,%

Το εκπαιδευτικό σύστημα 20%

Συντάξεις 19%

Φορολογία 14%

Ανεργία 11%

Ουγγαρία

Υγειονομική περίθαλψη  

και κοινωνική ασφάλιση
67%

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
40%

Το εκπαιδευτικό σύστημα 29%

Συντάξεις 22%

Συνθήκες Διαβίωσης 20%

Το περιβάλλον, θέματα 

που αφορούν το κλίμα και 

την ενέργεια
20%

Μετανάστευση 18%

Οικονομική κατάσταση 14%

Στέγαση 11%

Εγκληματικότητα 10%

Ιταλία

Ανεργία 50%

Οικονομική κατάσταση 38%

Φορολογία 34%

Μετανάστευση 28%

Δημόσιο Χρέος 25%

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής 22%

Υγειονομική περίθαλψη  

και κοινωνική ασφάλιση
18%

Το περιβάλλον, θέματα 

που αφορούν το κλίμα 

και την ενέργεια
17%

Εγκληματικότητα 16%

Συνθήκες εργασίας 15%

Βάση 4,000 συνεντεύξεις
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Η ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΠΟΥ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤE ΑΥΤΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ 

% των προβλημάτων που αναφέρθηκαν πρώτα – οι 5 μεγαλύτερες προκλήσεις

Q9.1.1 Και προσωπικά ποιες είναι οι τρεις πιο σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζετε επί του παρόντος; Παρακαλώ υποδείξτε το πρώτο πρόβλημα:

Αυστρία

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
22%

Το περιβάλλον, θέματα 

που αφορούν το κλίμα και 

την ενέργεια
13%

Μετανάστευση 11%

Η οικονομική κατάσταση 

του νοικοκυριού σας
10%

Υγειονομική περίθαλψη  

και κοινωνική ασφάλιση
8%

Ελλάδα

Η οικονομική κατάσταση 

του νοικοκυριού σας
24%

Ανεργία 14%

Φορολογία 13%

Οικονομική κατάσταση 

της [ΧΩΡΑΣ]
11%

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
9%

Ουγγαρία

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
20%

Υγειονομική περίθαλψη  και 

κοινωνική ασφάλιση
17%

Η οικονομική κατάσταση του 

νοικοκυριού σας
17%

Συντάξεις 8%

Συνθήκες διαβίωσης 7%

Ιταλία

Ανεργία 16%

Φορολογία 13%

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
12%

Η οικονομική κατάσταση 

του νοικοκυριού σας
11%

Συνθήκες εργασίας 7%

Βάση 4,000 συνεντεύξεις
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ΟΙ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤE ΑΥΤΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ 

% των προβλημάτων που αναφέρθηκαν συνολικά – οι 10  μεγαλύτερες προκλήσεις

Q9.1.1 Και προσωπικά ποιες είναι οι τρεις πιο σημαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζετε επί του παρόντος; Παρακαλώ υποδείξτε το πρώτο πρόβλημα:

Αυστρία

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
53%

Το περιβάλλον, θέματα που 

αφορούν το κλίμα και την 

ενέργεια
31%

Υγειονομική περίθαλψη  και 

κοινωνική ασφάλιση
27%

Μετανάστευση 24%

Η οικονομική κατάσταση του 

νοικοκυριού σας
23%

Συντάξεις 18%

Εγκληματικότητα 17%

Φορολογία 16%

Στέγαση 15%

Το εκπαιδευτικό σύστημα 14%

Ελλάδα

Η οικονομική κατάσταση του 

νοικοκυριού σας
48%

Φορολογία 37%

Αύξηση τιμών, 

πληθωρισμός, κόστος ζωής
33%

Ανεργία 28%

Οικονομική κατάσταση της 

[ΧΩΡΑΣ]
28%

Υγειονομική περίθαλψη  και 

κοινωνική ασφάλιση
25%

Συνθήκες διαβίωσης 17%

Εγκληματικότητα 14%

Συντάξεις 11%

Συνθήκες εργασίας 11%

Ουγγαρία

Αύξηση τιμών, κόστος ζωής 55%

Υγειονομική περίθαλψη  και 

κοινωνική ασφάλιση
50%

Η οικονομική κατάσταση του 

νοικοκυριού σας
40%

Συνθήκες διαβίωσης 24%

Συντάξεις 24%

Το περιβάλλον, θέματα που 

αφορούν το κλίμα και την 

ενέργεια
15%

Συνθήκες εργασίας 13%

Στέγαση 13%

Το εκπαιδευτικό σύστημα 10%

Φορολογία 9%

Ιταλία

Αύξηση τιμών, πληθωρισμός, 

κόστος ζωής
38%

Φορολογία 35%

Ανεργία 33%

Η οικονομική κατάσταση του 

νοικοκυριού σας
25%

Συνθήκες διαβίωσης 25%

Υγειονομική περίθαλψη  και 

κοινωνική ασφάλιση
21%

Οικονομική κατάσταση της 

[ΧΩΡΑΣ]
19%

Συνθήκες εργασίας 17%

Το περιβάλλον, θέματα που 

αφορούν το κλίμα και την 

ενέργεια
15%

Μετανάστευση 14%

Βάση 4,000 συνεντεύξεις
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

15%

40%

10%
15%

35%

42%

42% 32%

47%

16%

45%
49%

3% 2% 3% 4%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Προτιμώ να μην 
απαντήσω

Ποτέ/Σχεδόν 
ποτέ

Περιστασιακά

Τις περισσότερες 
φορές

Q10. Κατά τους τελευταίους δώδεκα μήνες, θα λέγατε ότι είχατε δυσκολίες να πληρώσετε τους λογαριασμούς σας στο τέλος του μήνα…;

Δυσκολία πληρωμής των λογαριασμών στο τέλος του μήνα κατά 

τους τελευταίους 12 μήνες
Ικανοποίηση με τη ζωή μου συνολικά

Q11. Είστε γενικά ικανοποιημένοι με τη ζωή σας;

19%

4% 6% 4%

60%

33%

50%

43%

1%

1%

1%

1%

16%

46%

33%

40%

4%

16%
10% 12%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Καθόλου 
ικανοποιημέ
νος/η

Όχι πολύ 
ικανοποιημέ
νος/η

Δε γνωρίζω

Αρκετά 
ικανοποιημέ
νος/η

Πολύ 
ικανοποιημέ
νος/η

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Μία κοινωνία όπου οι 

γυναίκες έχουν λόγο

Ένα κράτος όπου αξίζει 

να ζει κανείς

Μια ανεκτική 

κοινωνία

Μια κοινωνία ανεκτική 

σε ανθρώπους που 

προέρχονται από 

άλλες χώρες

Μια δυναμική,

επίκαιρη 

πραγματικότητα

Μία κοινωνία όπου 

υπάρχει αλληλεγγύη

Μία ισότιμη κοινωνία 

όπου αναγνωρίζεται η 

αξία του καθενός

Μία κοινωνία με ίση 

μεταχείριση προς 

όλους

Μία κοινωνία όπου οι 

άνθρωποι έχουν 

σημασία και λόγο

Mία κοινωνία όπου οι 

γυναίκες έχουν 

ελάχιστη σημασία

Ένα κράτος το οποίο 

καλύτερα να 

εγκαταλείψει κανείς

Μια μη ανεκτική 

κοινωνία

Μία κοινωνία κλειστή 

προς τους 

ανθρώπους που 

προέρχονται από 

άλλες χώρες

Μία στατική 

πραγματικότητα, 

ανίκανη να εξελιχθεί

Μία κοινωνία όπου ο 

καθένας κοιτάζει το 

προσωπικό του 

συμφέρον

Μία άνιση κοινωνία 

όπου αγνοείται η αξία 

του καθενός

Μία κοινωνία με 

διακρίσεις στη 

μεταχείριση πολλών 

ομάδων

Μία κοινωνία όπου 

έχουν σημασία  μόνον 

όσοι κατέχουν την 

εξουσία

14 ‒

ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΑΣ: ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ, ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΚΡΑΤΙΑ

Q12. Παρακαλώ δείτε τα ακόλουθα ζεύγη δηλώσεων. Ποια δήλωση από το κάθε ζεύγος περιγράφει καλύτερα το πώς βλέπετε την κοινωνία της [ΧΩΡΑΣ] (αναλογιζόμενοι το κοινωνικό 

περιβάλλον και την κοινότητα όπου ζείτε καθημερινά) ; Επιλέξτε ένα σημείο για κάθε ζεύγος δηλώσεων για να εκφράσετε τη γνώμη σας. Η [επίθετο ΧΩΡΑΣ] κοινωνία  είναι…;  

Δείκτης 0-100

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Δεδομένα σε %
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΕΝΑΝΤΙ ΚΛΕΙΣΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Ανοιχτή κοινωνία

Υπεράσπιση 

Εθνικής 

Ταυτότητας

Υπεράσπιση 

Θρησκείας & 

Ηθικής 

54 45 49 44

49 42 57 39

37 53 29 42

Συνοπτικός Δείκτης που δίνει την εικόνα μίας καλής κοινωνίας όπου αξίζει κάποιος να ζει: Ανοικτή Κοινωνία (ίση μεταχείριση αλλοδαπών, ελευθερία έκφρασης 

γνώμης, πολιτική εκπροσώπηση, ελευθερία του Τύπου), Υπεράσπιση της Εθνικής Ταυτότητας (έλεγχος στα σύνορα, Μ.Μ.Ε. κατευθυνόμενα από την 

Κυβέρνηση, υπεράσπιση των εθνικών αξιών, τοπικισμός) και Υπεράσπιση Θρησκείας & Ηθικής (περιορισμοί στις θρησκευτικές πεποιθήσεις και πρακτικές, 

περιορισμοί στον σεξουαλικό προσανατολισμό)

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

0= αποδίδεται μικρή σημασία στις αξίες του 

υπό εξέταση τομέα
100= αποδίδεται μεγάλη σημασία στις αξίες 

του υπό εξέταση τομέα
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΜΙΑ ΚΑΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ: 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

29

35

78

43

48 47

53

31

48

71

25

35

43

50

14

44

73

48

31
34

55

27

38

62

33

59
57

35

Οι άνθρωποι που 
πρόσφατα ήρθαν να 

ζήσουν στην [ΧΩΡΑ] θα 
πρέπει να τυγχάνουν 

ίσης μεταχείρισης

Ότι όλοι μπορούν να 
ασκούν ελεύθερα τη 

θρησκεία τους

Ότι όλοι μπορούν να 
εκφράζουν ελεύθερα τη 

γνώμη τους

Ότι ομάδες και άτομα 
που ασκούν κριτική 

στην κυβέρνηση 
μπορούν να 

συμμετέχουν σε διάλογο 
με αυτήν

Ότι τα δικαιώματα των 
μειονοτήτων 

προστατεύονται 

Ότι όλες οι πολιτικές 
απόψεις του πληθυσμού 

μπορούν να 
εκπροσωπούνται στο 

κοινοβούλιο

Ότι τα μέσα 
ενημέρωσης μπορούν 
να ασκούν κριτική στην 

κυβέρνηση και τα 
οικονομικά συμφέροντα

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q13. Θα δείτε τώρα μια λίστα χαρακτηριστικών που κάποιοι άνθρωποι θεωρούν ουσιώδη για μία καλή κοινωνία, ενώ κάποιοι άλλοι δεν τα θεωρούν ουσιώδη. Παρακαλώ επιλέξτε 

μόνο τα χαρακτηριστικά που εσείς προσωπικά πιστεύετε ότι είναι ουσιώδη για μία καλή κοινωνία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Δεδομένα σε %
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΙΑ ΜΙΑ ΚΑΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ: 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΛΕΙΣΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

28

4

43

13

6

42

20

27

11

33

21

16

37

23

38

5

34

7

15

48

20

28

8

31

9
7

35

19

Ότι φτάνουν όσο το 
δυνατό λιγότεροι 
πρόσφυγες ή/και 

μετανάστες στη [ΧΩΡΑ]

Ότι η κυβέρνηση 
διασφαλίζει πως τα 
μέσα ενημέρωσης  

παρουσιάζουν πάντα 
μια θετική εικόνα της 

[ΧΩΡΑΣ]

Ότι όλοι ζουν σύμφωνα 
με τις εθνικές αξίες της 

[ΧΩΡΑΣ]

Ότι οι μη χριστιανοί 
ασκούν εμφανώς τη 
θρησκεία τους μόνο 
στα σπίτια και στους 
τόπους θρησκευτικής 

λατρείας τους

Ότι τα ομόφυλα 
ζευγάρια δε φιλιούνται 

δημοσίως

Ότι οι απόψεις της 
κυβέρνησης 

αντιπροσωπεύουν 
πάντα τις απόψεις της 

πλειονότητας των 
πολιτών στη χώρα

Ότι το δικαίωμα στην 
ιθαγένεια στην [ΧΩΡΑ] 
περιορίζεται στα άτομα 
των οποίων οι γονείς 

έχουν τοπική  ιθαγένεια 
ή τα οποία έχουν 

[ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ] 
καταγωγή

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q13. Θα δείτε τώρα μια λίστα χαρακτηριστικών που κάποιοι άνθρωποι θεωρούν ουσιώδη για μία καλή κοινωνία, ενώ κάποιοι άλλοι δεν τα θεωρούν ουσιώδη. Παρακαλώ επιλέξτε 

μόνο τα χαρακτηριστικά που εσείς προσωπικά πιστεύετε ότι είναι ουσιώδη για μία καλή κοινωνία.  

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Data in %
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ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ
Αναφορικά με την αντίληψη περί της τρέχουσας κατάστασης της χώρας, η Αυστρία φαίνεται να ξεχωρίζει από τις άλλες υπό εξέταση χώρες, παρουσιάζοντας υψηλότερα επίπεδα 

ικανοποίησης. Οι Αυστριακοί πολίτες είναι οι πιο ικανοποιημένοι τόσο με την κοινωνικο-οικονομική κατάσταση της χώρας τους όσο και με τις συνθήκες διαβίωσής τους. Η Ελλάδα βρίσκεται 

στην τελευταία θέση, αλλά φαίνεται να χαρακτηρίζεται από μεγαλύτερη αισιοδοξία αναφορικά με το μέλλον και τα όσα μπορούν να συμβούν στη χώρα στους επόμενους δώδεκα μήνες (γενικά 

και αναφορικά με την οικονομία) και το ίδιο ισχύει για την Ιταλία. 

Ο βαθμός ικανοποίησης για τη χώρα φαίνεται να συμβαδίζει με την εικόνα που έχουν οι πολίτες για την κοινωνία στην οποία ζουν. Και σε αυτήν την περίπτωση, η Αυστρία ξεχωρίζει από 

τις άλλες χώρες: το περιβάλλον των Αυστριακών χαρακτηρίζεται ως ανεκτικό, ανοικτό και δίκαιο. Η εικόνα στις άλλες χώρες είναι διαφορετική: με πρώτη την Ιταλία και μετά την Ελλάδα και την 

Ουγγαρία, όπου η κοινωνία εκλαμβάνεται ως κλειστή, χωρίς διάθεση να υποδεχθεί αλλοδαπούς, άδικη και όχι ιδιαίτερα αξιοκρατική. 

Αυτές οι διαφορές υφίστανται επίσης όταν εξετάζουμε τον παράγοντα «αξίες» για τους πολίτες των 4 χωρών και τον συγκρίνουμε με τις «συνιστώσες» που θεωρούνται απαραίτητες για μία 

καλή κοινωνία. Οι Αυστριακοί, γενικά, δίνουν τη μεγαλύτερη σημασία στον τομέα της φιλελεύθερης δημοκρατίας (ελευθερία έκφρασης, ελευθερία του τύπου και ισότητα).  Οι Ούγγροι και οι 

Έλληνες διατηρούν μία κλειστή στάση: οι Ούγγροι με τον «εθνικιστικό προστατευτισμό» (ειδικά ως προς τη στάση τους απέναντι στην άφιξη νέων μεταναστών) και οι Έλληνες με την 

διατήρηση των θρησκευτικών (χριστιανικών) αξιών, με αποτέλεσμα την απόρριψη όσων δεν έχουν όμοιες αξίες (θρησκευτικές ή/και σεξουαλικές). Σε σύγκριση με τους πληθυσμούς των άλλων 

χωρών, οι Ιταλοί τείνουν να ασκούν μια πιο μετριοπαθή κριτική, χωρίς να λαμβάνουν ιδιαίτερα σαφείς θέσεις, σχετικά με τη διατήρηση μιας πιο ανοικτής ή κλειστής στάσης, παρόλο που 

φαίνεται να αποδίδουν μεγαλύτερη σημασία στον σεβασμό των δικαιωμάτων των μειονοτήτων και στην εκπροσώπηση του πλουραλισμού των απόψεων των πολιτών στο κοινοβούλιο. 

Η ατζέντα των εθνικών προτεραιοτήτων αναδεικνύει ομοιότητες μεταξύ της Ιταλίας και της Ελλάδας: και στις δύο χώρες, ο τομέας της οικονομίας, της απασχόλησης και της φορολογίας 

κρίνονται ως οι πλέον κρίσιμοι τομείς προς αντιμετώπιση. Για τους Αυστριακούς, το κύριο ζήτημα που καλείται να αντιμετωπίσει η χώρα είναι οι αυξήσεις των τιμών και το κόστος ζωής και 

κατόπιν τα περιβαλλοντικά θέματα, ενώ οι Ούγγροι κυρίως προβληματίζονται από την αναποτελεσματικότητα του συστήματος υγείας, καθώς και το κόστος ζωής και το σχολικό σύστημα. Είναι 

σημαντικό να σημειωθεί ότι το θέμα της Μετανάστευσης δεν βρίσκεται στην κορυφή της λίστας σε καμία χώρα που συμμετείχε στην έρευνα και ότι κατατάχθηκε σε 3η θέση στην Αυστρία και σε 

4η στην Ιταλία και Ελλάδα, καθώς και στην 7η θέση στην Ουγγαρία.

Σε προσωπικό επίπεδο, οι προτεραιότητες των Ιταλών και των Ελλήνων συμπίπτουν με τις εθνικές (οικονομία, απασχόληση και φορολογία). Oι Αυστριακοί επιβεβαιώνουν την ανησυχία 

τους για το κόστος ζωής και τα περιβαλλοντικά θέματα, ενώ το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης και κοινωνικής ασφάλειας βρίσκεται στην τρίτη θέση. Οι Ούγγροι (σε εθνικό επίπεδο) δε 

προβληματίζονται μόνο για το κόστος ζωής και το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης, αλλά και για την οικονομική κατάσταση των οικογενειών τους. 
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ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗ 

ΑΛΛΩΝ 

ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΩΝ –

ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗΣ ΑΛΛΩΝ ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΩΝ # 1

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Υπηκοότητα 
(κατοχή επίσημων 

εγγράφων)

Δίκαιο του Εδάφους
(δικαίωμα απόκτησης 

ιθαγένειας από τη 

δεύτερη γενιά)

Δίκαιο του Αίματος
(άτομα που γεννήθηκαν 

στο εξωτερικό από 

γονείς που γεννήθηκαν 

στη χώρα)

58 62 72 64

67 66 63 68

70 78 72 57

Συνοπτικός Δείκτης που περιγράφει τη σημασία της Ιθαγένειας (μετανάστες χωρίς έγγραφα έναντι μεταναστών με άδεια παραμονής και έναντι  όσων έχουν 

πλήρη ιθαγένεια), του Δικαίου του Εδάφους (Jus Soli, ιθαγένεια δεύτερης γενιάς) και του Δικαίου του Αίματος (Jus Sanguinis, ιθαγένεια σε όσους γεννήθηκαν 

στο εξωτερικό από γονείς που έχουν γεννηθεί στη Χώρα) στον καθορισμό της αίσθησης του ανήκειν σε μία εθνικότητα.

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

0= αποδίδεται μικρή σημασία στον υπό 

εξέταση τομέα αξιών 

100= αποδίδεται μεγάλη σημασία στον υπό 

εξέταση τομέα αξιών
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗΣ ΑΛΛΩΝ ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΩΝ # 2

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Να είναι 

Χριστιανός/η

Να εργάζεται 

Να ομιλεί την 

επίσημη γλώσσα

45 53 51 40

56 54 49 59

71 61 71 65

Συνοπτικός Δείκτης που περιγράφει τη σημασία του να είναι κανείς Χριστιανός, εργαζόμενος και ομιλών την επίσημη γλώσσα για τον καθορισμό της εθνικότητας

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

0= αποδίδεται μικρή σημασία στον υπό 

εξέταση τομέα αξιών 

100= αποδίδεται μεγάλη σημασία στον υπό 

εξέταση τομέα αξιών
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΤΑ ΠΟΣΟΝ ΘΕΩΡΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ 
ΤΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΥΠΗΚΟΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

82%
87% 85% 83%

5%

7% 11% 11%
13%

6% 4% 6%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Όχι

Δε γνωρίζω

Ναι

Q14: Θεωρείτε ότι είστε πραγματικός [ΕΘΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]; 

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις



© Ipsos | CIAK MigrACTION23 ‒

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΕΣ ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΚΑΤΑΛΛΗΛΕΣ ΓΙΑ ΝΑ 
ΕΙΝΑΙ ΚΑΝΕΙΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΥΠΗΚΟΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

86

72

65

52

46

42

81

55

45

39
37 38

86

73

60

44

38

32

85

70

61

55

49
47

Ένας Χριστιανός   Ένας Άθεος Ενας Εβραίος Ένας Βουδιστής Ένας Ινδουιστής Ένας Μουσουλμάνος

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q 15: Για κάθε στοιχείο της παρακάτω λίστας, παρακαλώ να αναφέρετε αν πιστεύετε ότι ένα τέτοιο άτομο είναι ή δεν είναι πραγματικά [ΕΘΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ] 

% Ναι είναι πραγματικός [ΕΘΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΤΙ ΚΑΘΙΣΤΑ ΚΑΠΟΙΟΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΥΠΗΚΟΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ # 1

70 69

56

51

42

31
28 28

62

55

48
45

41
43

26
29

72

79
81

62

28

35

17

22

70

75

58

63

51

43

21

35

Όλοι όσοι έχουν την 
[ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΘΕΤΟ 

ΧΩΡΑΣ] ιθαγένεια και 
μιλούν άπταιστα 

[ΓΛΩΣΣΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ]

Όλοι όσοι έχουν την 
[ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΘΕΤΟ 

ΧΩΡΑΣ] ιθαγένεια και 
έχουν θέση εργασίας

Όλοι όσοι έχουν την 
[ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΘΕΤΟ 

ΧΩΡΑΣ] ιθαγένεια και 
δεν έχουν θέση 

εργασίας

Όλοι όσοι έχουν την 
[ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΘΕΤΟ 
ΧΩΡΑΣ] ιθαγένεια 

ανεξάρτητα από την 
καταγωγή τους

Ένας νόμιμα διαμένων 
μετανάστης που έχει 
ζήσει στη [ΧΩΡΑ] το 

μεγαλύτερο μέρος της 
ζωής του/της αλλά δεν 

έχει γίνει πολίτης 
[ΧΩΡΑΣ]

Όλοι όσοι έχουν την 
[ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΘΕΤΟ 

ΧΩΡΑΣ] ιθαγένεια και 
δε μιλούν άπταιστα 

[ΓΛΩΣΣΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ]

Ένας παράτυπος 
μετανάστης που έχει 
ζήσει στη [ΧΩΡΑ] το 

μεγαλύτερο μέρος της 
ζωής του/της

Ένας μετανάστης ο 
οποίος έχει παντρευτεί 

με ντόπιο [ΕΘΝΙΚΟ 
ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q16. Για κάθε στοιχείο της παρακάτω λίστας, παρακαλώ να αναφέρετε αν πιστεύετε ότι ένα τέτοιο άτομο είναι ή δεν είναι πραγματικά [ΕΘΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]

% Ναι είναι πραγματικός [ΕΘΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]
Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΤΙ ΚΑΘΙΣΤΑ ΚΑΠΟΙΟΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΥΠΗΚΟΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ #2

64 63 62 61
59 58 58

56

65 64 64
62

59

72

57
5959 59

51
49

47

55

45 44

63
61

64 63
61

46

61 61

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στη [ΧΩΡΑ] 
με γονείς μετανάστες 

από χώρες της 
Ευρώπης

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στη [ΧΩΡΑ] 
με γονείς μετανάστες 
από την Ανατολική 

Ευρώπη

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στη [ΧΩΡΑ] 
με γονείς μετανάστες 

από τη Βόρεια Αμερική

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στη [ΧΩΡΑ] 
με γονείς μετανάστες 

από τη Λατινική 
Αμερική

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στη [ΧΩΡΑ] 
με γονείς μετανάστες 
από την Ανατολική 

Ασία (π.χ. Κίνα, Κορέα, 
Ιαπωνία)

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στο 

εξωτερικό με [ΕΘΝΙΚΟ 
ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ] 

γονείς

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στη [ΧΩΡΑ] 
με γονείς μετανάστες 

από τη Νοτιο-
ανατολική Ασία (π.χ. 

Ινδία, Πακιστάν, 
Βιετνάμ, κλπ.)

Όποιος γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στη [ΧΩΡΑ] 
με γονείς μετανάστες 
από την Αφρική ή τη 

Μέση Ανατολή

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q16. Για κάθε στοιχείο της παρακάτω λίστας, παρακαλώ να αναφέρετε αν πιστεύετε ότι ένα τέτοιο άτομο είναι ή δεν είναι πραγματικά [ΕΘΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]

% Ναι είναι πραγματικός [ΕΘΝΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]
Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις



© Ipsos | CIAK MigrACTION 26 ‒

Δεν έχουν όλες οι χώρες το ίδιο επίπεδο ευαισθητοποίησης σε θέματα ιθαγένειας και σε ό,τι αφορά τα χαρακτηριστικά που κρίνονται ως απαραίτητα για να θεωρείται κάποιος 

«πραγματικός» πολίτης της συγκεκριμένης χώρας. 

Στην Αυστρία, το πιο σημαντικό στοιχείο θεωρείται η γλώσσα: όσοι δεν ομιλούν άριστα την επίσημη γλώσσα δεν θεωρούνται πλήρως Αυστριακοί. Το επόμενο σημαντικό στοιχείο 

είναι οι δεσμοί αίματος που προσδίδουν την ιδιότητα του υπηκόου σε όσους γεννήθηκαν στο εξωτερικό, αλλά από γονείς που κατάγονται από την Αυστρία. Το αν είναι κανείς 

Χριστιανός συνιστά το λιγότερο σημαντικό στοιχείο. 

Η αρχή του Δικαίου του Αίματος («Jus Sanguinis») καθίσταται το πιο σημαντικό χαρακτηριστικό στην Ελλάδα, με δεύτερη την αρχή του Δικαίου του Εδάφους («Jus Soli»), που είναι 

ευρέως γνωστή ως δικαίωμα ιθαγένειας εκ γεννήσεως, δηλαδή ως πλήρης αναγνώριση όσων γεννιούνται και μεγαλώνουν στη χώρα, ανεξάρτητα από την καταγωγή της 

οικογενείας τους. Ακόμα και για τους Έλληνες, το θέμα της θρησκείας είναι το λιγότερο σημαντικό από τους τομείς που εξετάστηκαν.

Στην Ουγγαρία, ο ίδιος βαθμός σημασίας αποδίδεται στην κατοχή εγγράφων που να πιστοποιούν ότι το άτομο είναι υπήκοος μιας χώρας, πέραν άλλων «δεσμών» μεταξύ του 

προσώπου και της επικράτειας, αλλά και στο Δίκαιο του Αίματος (Jus Sanguinis): αυτά είναι τα δύο κύρια χαρακτηριστικά που καθορίζουν ποιος είναι πραγματικός Ούγγρος και ποιος 

όχι. Από την άλλη, το στοιχείο που εξετάζεται λιγότερο είναι εάν διαθέτει εργασία.

Για τους Ιταλούς, η πιο σημαντική αρχή είναι χωρίς αμφιβολία το Δίκαιο του Εδάφους (Jus Soli) αναφορικά με τα δικαιώματα που προκύπτουν από τη γέννηση ενός ατόμου στην 

επικράτεια, ανεξάρτητα από την εθνικότητα των γονιών. Έπεται, αν και σε απόσταση αναπνοής, η γνώση της ιταλικής γλώσσας κι έπειτα η κατοχή κάποιου εγγράφου 

ταυτοποίησης. Στην τελευταία θέση, όπως και στην Αυστρία και την Ελλάδα, είναι το θρησκευτικό στοιχείο. Μεταξύ των τεσσάρων υπό εξέταση χωρών, η Ιταλία αποδίδει περισσότερη 

σημασία στην εργασία ως ζωτικό στοιχείο για να θεωρηθεί κάποιος «πραγματικός Ιταλός».

ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗ ΑΛΛΩΝ ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΩΝ – ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ 
ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ 
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ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΕΠΑΦΕΣ 

ΜΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ 

ΠΟΥ ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ 

ΑΠΟ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΠΑΦΩΝ ΜΕ ΑΛΛΟΔΑΠΟΥΣ

69

Δείκτης που αποτιμά την «ανοικτή στάση» στις επαφές με αλλοδαπούς: προσωπική συνάφεια (ατόμων ίδιας καταγωγής), συχνότητα και είδος επαφών με 

πρόσωπα που προέρχονται από άλλες χώρες ή έχουν διαφορετικές απόψεις 

58 36 44

Δείκτης 0 - 100

0= χαμηλό επίπεδο ανοικτής 

στάσης στις σχέσεις με αλλοδαπούς

100= υψηλό επίπεδο ανοικτής 

στάσης στις σχέσεις με αλλοδαπούς
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΚΑΤΑΓΩΓΗ

14% 12%
1% 4%

86% 87%
98% 95%

1% 1% 1%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Προτιμώ να μην 
απαντήσω

Όχι

Ναι

Q25. Είστε εσείς, ή κάποιο από τα μέλη της οικογένειάς σας, πρόσφυγας ή μετανάστης; 

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΜΕ  ΑΛΛΟΔΑΠΟΥΣ

82
80

52

43

32

27

17

72

61

37

31

20

27
25

48
46

27

16

7

11

5

51

64

37

50

40

19

10

Προερχόμενο από χώρες 
της Ευρώπης (πλην 

Ανατολικής Ευρώπης)

Προερχόμενο από χώρα 
της Ανατολικής Ευρώπης

Προερχόμενο από χώρα 
της  Ασίας

Προερχόμενο από χώρα 
της Αφρικής 

Προερχόμενο από χώρα 
της Νότιας Αμερικής 

Προερχόμενο από χώρα 
της Βόρειας Αμερικής

Προερχόμενο από χώρα 
της Αυστραλίας /Ωκεανίας

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

% Ναι

Q26. Και γνωρίζετε κάποιον που να ζει στη [ΧΩΡΑ]…

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ ΜΕ ΑΛΛΟΔΑΠΟΥΣ

9

40

34

11

1

7

24

49

1
4

35

14

4
1

7

30

51

11

9

18

3
0 1

6

45

1
3

30

11

6

1

7

16

48

1

Σύντροφος Φίλος/η Συνάδελφος Συμφοιτητής/ρια Συγκάτοικος Κάποιος που 
εργάζεται για μένα 
ή την οικογένειά 

μου

Γείτονας Γνωστός (γενικώς) Γονείς

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q26bis. Και τι είναι αυτό το άτομο/ τι είναι αυτά τα άτομα για εσάς; Αυτή/αυτός/αυτοί/αυτές είναι…

Βάση: πρόσωπα που γνωρίζουν κάποιον που δε ζει στη χώρα (3.223 συνεντεύξεις)

Δεδομένα σε %
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ ΜΕ «ΑΛΛΟΥΣ»

Q 27. Γενικά πόσο συχνά μιλάτε με κάποιον από τις ακόλουθες κατηγορίες;  

78

72
70

53

58

78

54

46

38

61

50

35

65

72

54

45

Κάποιον με διαφορετική εθνικότητα από τη 
δική σας

Κάποιον με διαφορετικές πολιτικές απόψεις 
από τις δικές σας

Κάποιον με διαφορετική θρησκεία από τη 
δική σας

Κάποιον που ζει σε διαφορετική χώρα

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία
% At least once a month

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Q29. Ποια από τα παρακάτω στοιχεία ισχύουν, ενδεχομένως, για εσάς; (Επιλέξτε όλα όσα ισχύουν)

74

55

31

12 13

66

60

25

8

13

73

57

13

2

12

40 39

10

3

35

Έχω ταξιδέψει εκτός της [ΧΩΡΑ] Έχω ταξιδέψει εκτός της πόλης 
στην οποία ζω τώρα

Έχω ζήσει εκτός της [ΧΩΡΑ] Έχω γεννηθεί εκτός της [ΧΩΡΑ] Κανένα από τα παραπάνω

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

% Yes

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΜΕ ΑΤΟΜΑ ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΘΗΚΑΝ ΣΕ ΑΛΛΗ ΧΩΡΑ

Q29. Ποια από τα παρακάτω στοιχεία ισχύουν, ενδεχομένως, για εσάς; (Επιλέξτε όλα όσα ισχύουν) 

62

37

29
27

23

46

25
28

16

32
35

15
17

9

51

46

15 15

9

42

Ένας ή περισσότεροι από τους 
περιστασιακούς γνωστούς μου 

γεννήθηκαν σε άλλη χώρα

Ένας ή περισσότεροι από τους 
καλύτερους φίλους μου γεννήθηκαν 

σε άλλη χώρα

Ένα ή περισσότερα από τα μέλη της 
ευρύτερης οικογένειάς μου 
γεννήθηκαν σε άλλη χώρα

Ένα ή περισσότερα μέλη της 
οικογένειάς μου γεννήθηκαν σε άλλη 

χώρα

Κανένα από τα παραπάνω

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

% Ναι

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΕΠΑΦΕΣ ΜΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ 
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ

Ο Δείκτης Επαφών με Αλλοδαπούς αποτιμά συνοπτικά το επίπεδο «δεκτικότητας» των πολιτών των τεσσάρων χωρών, εξετάζοντας από κοινού την καταγωγή τους, τη συχνότητα και 

τον τύπο επαφής του ερωτώμενου με άτομα από άλλες χώρες ή με άτομα με διαφορετικές πολιτικές ή θρησκευτικές πεποιθήσεις, καθώς και τη συχνότητα με την οποία ο ερωτώμενος 

ταξιδεύει στο εξωτερικό. Αυτές οι παράμετροι έδωσαν ένα συνολικό και συνδυαστικό αποτέλεσμα, βάσει του οποίου η Αυστρία είναι η χώρα με τις περισσότερες επαφές με ξένες χώρες 

και η πλέον ανοικτή στην «ετερότητα», και ακολουθούν η Ελλάδα, Ιταλία και τέλος η Ουγγαρία.

Αναλύοντας λεπτομερώς το είδος και τη συχνότητα της συναναστροφής του ερωτώμενου με τα άτομα από άλλες χώρες, σημειώνεται ότι σε όλες τις χώρες (αν και σε διαφορετικό 

βαθμό), οι περισσότεροι γνωστοί αλλοδαποί στην επικράτεια κατάγονται από την Ευρώπη. Όσον αφορά τις μη ευρωπαϊκές χώρες, οι Αυστριακοί πολίτες έρχονται σε επαφή περισσότερο 

με άτομα από την Ασία, οι Ιταλοί με Αφρικανούς και άτομα από τη Νότια Αμερική, ενώ οι Έλληνες με Αυστραλούς Οι Ούγγροι είναι εκείνοι που, εν γένει, έχουν πολύ λιγότερες επαφές με 

οποιαδήποτε διαφορετική εθνική ομάδα (και μάλιστα οι αλλοδαποί στην Ουγγαρία απαρτίζουν μόνο το 2% του πληθυσμού έναντι του 16% στην Αυστρία). 

Χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι επιφανειακές επαφές με άτομα που χαρακτηρίζονται ως «γενικότερης φύσης», οι Αυστριακοί, οι Έλληνες και οι Ιταλοί θεωρούν τους αλλοδαπούς με τους 

οποίους έχουν επαφές ως φίλους, ενώ για τους Ούγγρους οι συνάδελφοι στον εργασιακό χώρο συνιστούν την κύρια πηγή ανταλλαγής γνώσεων με αλλοδαπούς. Η Αυστρία είναι η χώρα 

με το μεγαλύτερο ποσοστό ζευγαριών με αλλοδαπό σύντροφο (9%), μία περαιτέρω ένδειξη μεγαλύτερης «δεκτικότητας» στη χώρα.

Σε ό,τι αφορά τις επαφές με άτομα που έχουν διαφορετικές πεποιθήσεις, ιδέες και συνήθειες από τις δικές τους, οι Έλληνες, και κατόπιν οι Αυστριακοί και οι Ιταλοί, έχουν τη 

μεγαλύτερη τάση για διάλογο με άτομα διαφορετικών πολιτικών πεποιθήσεων, ενώ οι Αυστριακοί είναι οι πιο ανοικτοί στον διάλογο με όσους ασπάζονται διαφορετική θρησκεία. 

Από πλευράς εμπειρίας, οι Αυστριακοί και οι Ούγγροι «ταξιδεύουν» πιο συχνά εκτός των εθνικών τους συνόρων, οι Έλληνες τείνουν να μεταβαίνουν σε άλλες πόλεις/μέρη εντός Ελλάδας, 

ενώ, και πάλι, οι Αυστριακοί είναι εκείνοι που έχουν ζήσει περισσότερο στο εξωτερικό. Οι Ιταλοί, από ό,τι φαίνεται, είναι οι πιο «καθιστικοί» τύποι (πάνω από ένας στους τρεις δηλώνει ότι 

δεν είχε ποτέ καμία από τις παραπάνω εμπειρίες). 
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ 

ΣΤΟΥΣ 

ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ & 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΤΑΣΗΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ & ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Συνοπτικός Δείκτης που αποτιμά το αίσθημα απέναντι στους πρόσφυγες και μετανάστες (συνολικά, ανάγκη για συνοριακό έλεγχο, επαναπροώθηση με κόστος 

τη ζωή τους, περιορισμός αναφορικά με τον αριθμό τους), την Αντίληψη περί της βαρύτητας κάποιων γεγονότων που συνδέονται με Μετανάστες (αριθμός 

μεταναστών υπό κράτηση, συνολικός αριθμός μεταναστών στη Χώρα και αριθμός Μουσουλμάνων στη Χώρα)

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Συνολικό αίσθημα 

απέναντι στους 

μετανάστες 
54 49 41 50

61 59 24 54

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

Αντίληψη περί της 
βαρύτητας γεγονότων 

που σχετίζονται με 

μετανάστες

0= αρνητικό 

αίσθημα

100= θετικό 

αίσθημα

0= χαμηλό 

επίπεδο

100= υψηλό 

επίπεδο
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ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ

4% 1% 1% 2%

16%

5% 3%
10%

29%

29% 34%

28%

33%

37% 28%
32%

16%
27%

28%
25%

2% 1%
6% 3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Πολύ αρνητικό

Αρκετά αρνητικό

Ούτε θετικό ούτε αρνητικό

Αρκετά θετικό

Πολύ θετικό

Q17. Γενικά μιλώντας, θα λέγατε ότι η μετανάστευση είχε θετικό ή αρνητικό αντίκτυπο στην Ελλάδα; Παρακαλώ επιλέξτε μία μόνο απάντηση

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΤΗΣ ΕΣΦΑΛΜΕΝΗΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ: ΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ 
ΑΡΙΘΜΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ 

Πηγή: Πληθυσμός την 1η Ιανουαρίου 2018 ανά ηλικία, φύλο και υπηκοότητα [migr_pop1ctz] – EUROSTAT

19%

27%

18%

22%

Αυστρία

Ελλάδα

Ουγγαρία

Ιταλία

16%

ΜΕΣΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ*

35%

35%

20%

31%

8%

2%

9%

% ποσοστιαία διαφορά 

μεταξύ μέσης 

εκτίμησης και 

πραγματικών αριθμών ΧΩΡΑ

Υπερβολικά 

χαμηλή

Υπερβολικά 

υψηλή

Q19. ΣΕ ΚΑΘΕ 

100 ΑΤΟΜΑ 

ΣΤΗ [ΧΩΡΑ] 

ΠΟΣΑ 

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ 

ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

ΔΗΛ. ΔΕΝ 

ΓΕΝΝΗΘΗΚΑΝ 

ΣΤΗ [ΧΩΡΑ];

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΤΗΣ ΕΣΦΑΛΜΕΝΗΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ: ΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ 
ΑΡΙΘΜΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ 

*Πηγή:  Ερευνητικό Κέντρο Pew, 29 Νοεμβρίου 2017, «Ο Αυξανόμενος Μουσουλμανικός Πληθυσμός στην Ευρώπη»

19%

15%

11%

17%

Αυστρία

Ελλάδα

Ουγγαρία

Ιταλία

7%

ΜΕΣΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ*

26%

21%

11%

22%

6%

<1%

5%

% ποσοστιαία διαφορά 

μεταξύ μέσης εκτίμησης 

και πραγματικών 

αριθμών 
ΧΩΡΑ

Υπερβολικά 

χαμηλή

Υπερβολικά 

υψηλή

Q20. ΣΕ 

ΚΑΘΕ 100 

ΑΤΟΜΑ ΣΤΗ 

[ΧΩΡΑ] ΠΟΣΑ 

ΠΙΣΤΕΥΤΕ 

ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ 

ΜΟΥΣΟΥΛΜΑ-

ΝΟΙ;

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΤΗΣ ΕΣΦΑΛΜΕΝΗΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ: ΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ 
ΑΡΙΘΜΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ 

Πηγή: Φυλακισμένοι ανά υπηκοότητα [crim_pris_ctz] 2018 – EUROSTAT

-5%

5%

24%

16%

Αυστρία

Ελλάδα

Ουγγαρία

Ιταλία 

55%

ΜΕΣΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ*

50%

58%

29%

50%

53%

5%

34%

% ποσοστιαία διαφορά 

μεταξύ μέσης εκτίμησης 

και πραγματικών 

αριθμών ΧΩΡΑ

Υπερβολικά 

χαμηλή

Υπερβολικά 

υψηλή

Q18. ΣΕ ΚΑΘΕ 

100 

ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟ

ΥΣ ΣΤΗ [ΧΩΡΑ] 

ΠΟΣΟΙ 

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ 

ΟΤΙ 

ΓΕΝΝΗΘΗΚΑΝ 

ΣΕ ΞΕΝΗ 

ΧΩΡΑ;

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

43 49 61 46

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ:
ΔΕΙΚΤΗΣ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ 

Συνοπτικός Δείκτης που αποτιμά την «αντίσταση» στην ένταξη των μεταναστών στην κοινωνία, την πολιτισμική συνεισφορά, την ενσωμάτωση, τον σεβασμό 

στις παραδόσεις

0= χαμηλό επίπεδο 

υπεράσπισης ταυτότητας και 

κουλτούρας

100= υψηλό επίπεδο 

υπεράσπισης ταυτότητας και 

κουλτούρας

Δείκτης 0 - 100
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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ – ΣΥΝΟΨΗ

36

44

36

59

13

56

36

70

17

55

20

49

26

49

24

69

Η μετανάστευση στις μέρες μας είναι καλή 
για την  [ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ] 

πολιτιστική ζωή, καθιστά τη [ΧΩΡΑ] έναν πιο 
ζωντανό και συναρπαστικό τόπο για να ζει 

κανείς

Η μετανάστευση στις μέρες μας είναι κακή 
για τη [ΧΩΡΑ], γιατί διχάζει την κοινωνία σε 

επιμέρους ομάδες με έντονα 
αντιπαραβαλλόμενες απόψεις και 

πεποιθήσεις

Γενικά, οι μετανάστες καταβάλλουν 
προσπάθειες να ενταχθούν στην [ΕΘΝΙΚΟ 

ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ] κοινωνία

Οι μετανάστες που φθάνουν στην [ΧΩΡΑ] 
πρέπει να είναι σε θέση να διατηρούν τις 

παραδόσεις τους εάν αυτές δεν 
παραβιάζουν τους ισχύοντες νόμους

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q 21. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Δεδομένα σε %
% τάσης για συμφωνία ή απόλυτη συμφωνία 
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

40 55 60 46

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ:
ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ & ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΩΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΠΡΟΝΟΙΑ – ΔΕΙΚΤΗΣ

Συνοπτικός Δείκτης που αποτιμά το πόσο κλειστή είναι η Οικονομία και η Κοινωνία απέναντι στους μετανάστες. Οι πρόσφυγες και μετανάστες ως 

ανταγωνιστές στην αγορά εργασίας και στην πρόσβαση στην  πρόνοια

0= η οικονομία και η κοινωνία 

είναι κλειστή σε χαμηλό βαθμό 

100= η οικονομία και η κοινωνία 

είναι κλειστή σε υψηλό βαθμό

Δείκτης 0 - 100
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ – ΣΥΝΟΨΗ # 1

39
36

47

29

72

55

15

74

59

7170

19

37

27

4746

24

75

38

56

Οι Εργοδότες οφείλουν να δίνουν 
προτεραιότητα στην πρόσληψη 

των πολιτών της χώρας έναντι των 
μεταναστών

Η μετανάστευση σήμερα είναι καλή 
για την [ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ] 

οικονομία, με την καθιέρωση νέων 
δεξιοτήτων, νέων ευκαιριών και 

οδηγεί στην επιτυχία

Οι μετανάστες συχνά αποτελούν 
αντικείμενο εκμετάλλευσης στο 
σύστημα εργασίας, η οικονομία 
εκμεταλλεύεται την επισφαλή 

κατάστασή τους

Οι μετανάστες κατέστησαν 
δυσκολότερη την απόκτηση θέσης 

εργασίας για τους [ΕΘΝΙΚΟ 
ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]

Οι δεξιότητες, η πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση και τα επαγγελματικά 
προσόντα υψηλότερου επιπέδου 

των μεταναστών θα πρέπει να 
αναγνωρίζονται από την αγορά 

εργασίας 

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q22. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

% τάσης για συμφωνία ή απόλυτη συμφωνία
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50
47

49

41

57
59

25

53

25

68

51

24

33

23 24

46

30
32

38

55

Η μετανάστευση στις μέρες μας 
έχει αρνητικό αντίκτυπο στο 
κράτος πρόνοιας και στερεί 

πόρους οι οποίοι θα μπορούσαν 
να δαπανηθούν για τους 

[ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]

Οι εργαζόμενοι μετανάστες 
συμβάλλουν κατά πολύ στη 

χρηματοδότηση των συντάξεών 
μας και του κράτους πρόνοιας, 

χάρη στην καταβολή των φόρων 
τους

Δίνεται προτεραιότητα στους 
μετανάστες έναντι των μόνιμων 

κατοίκων όσον αφορά 
επιδόματα, στέγαση ή χρήση 

δημοσίων υπηρεσιών

Η εργασία των μεταναστών είναι 
απαραίτητη για να καλυφθούν 

κενά στο κρατικό σύστημα, (π.χ. 
φροντίδα ηλικιωμένων)

Οι μετανάστες στη [ΧΩΡΑ] 
τείνουν να κάνουν δουλειές που 

οι [ΟΝΟΜΑ ΧΩΡΑΣ]
δε θέλουν να κάνουν

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία% τάσης για συμφωνία ή απόλυτη συμφωνία

Q22. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Δεδομένα σε %

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ – ΣΥΝΟΨΗ #2



© Ipsos | CIAK MigrACTION49 ‒

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ #1

Οι εργοδότες θα πρέπει να δώσουν προτεραιότητα στην πρόσληψη ατόμων 

της χώρας αυτής έναντι των μεταναστών

Η μετανάστευση στις μέρες μας είναι καλή για την [ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ]

οικονομία, με την καθιέρωση νέων δεξιοτήτων, νέων ευκαιριών και 

δίνει κίνητρα για επιτυχίες

Q22. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

19%

30%

44%

24%

20%

25%

26%

22%

33%

27%

16%

36%

13%

9% 4% 10%
13%

8%
5% 5%

2% 1% 5% 3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ ούτε 
διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

9%
3% 4% 6%

27%

12%
15%

18%

30%

33%
20%

30%

16%

27%

20%

21%

14%
23%

33%

21%

4% 2%
8% 4%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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Οι μετανάστες συχνά αποτελούν αντικείμενο εκμετάλλευσης στο σύστημα 

εργασίας, η οικονομία εκμεταλλεύεται την επισφαλή κατάστασή τους

Οι μετανάστες κατέστησαν δυσκολότερη την απόκτηση θέσης 

εργασίας για τους [ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ]

Q22. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις

15%

30%

9%

35%

32%

44%

28%

40%
25%

18%

19%

16%
13%

5%

13%

4%
10%

2%

15%

2%5% 1%

16%

3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ 
ούτε διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

10%

24%

12% 16%

19%

35%

15%

22%

24%

22%

20%

31%

25%

11%

24%

17%

19%

7%

20%

11%

3% 1%
9%

3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ #2
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ #3

Οι δεξιότητες, η πανεπιστημιακή εκπαίδευση και τα επαγγελματικά 

προσόντα υψηλότερου επιπέδου των μεταναστών θα πρέπει να 

αναγνωρίζονται από την αγορά εργασίας 

Η μετανάστευση στις μέρες μας έχει αρνητικό αντίκτυπο στο 

κράτος πρόνοιας και στερεί πόρους, οι οποίοι θα μπορούσαν να 

δαπανηθούν για τους [ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ]

Q22. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις

32% 30%

13%
20%

40% 41%

34%

36%

18% 20%

19%

27%

3% 4%

11%

7%

4% 3%

13%

6%

3% 2%
10%

4%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ ούτε 
διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

22%
27% 28%

21%

28%

32%
23%

25%

20%

21%

16% 28%

14%

11%

14%

12%

12%
7%

10%
9%

4% 2%
9% 5%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ #4

Οι εργαζόμενοι μετανάστες συμβάλλουν κατά πολύ στη χρηματοδότηση των 

συντάξεών μας και του κράτους πρόνοιας, χάρη στην καταβολή των φόρων τους 
Δίνεται προτεραιότητα στους μετανάστες έναντι των μόνιμων κατοίκων 

όσον αφορά επιδόματα, στέγαση ή χρήση δημοσίων υπηρεσιών

Q22. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις

15%
6% 6% 8%

32%

19% 18%
22%

28%

26%
18%

27%

10%

21%

17%

17%

10%

23%

27%

20%

5% 5%
14%

6%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ ούτε 
διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

24% 27%

15% 13%

25%
26%

18% 19%

20%
22%

19% 25%

13%

12%

14%

17%

13%
9%

18%

21%

5% 4%

16%

5%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ #5

Η εργασία των μεταναστών είναι απαραίτητη για να καλυφθούν κενά στο 

κρατικό σύστημα, (π.χ. φροντίδα ηλικιωμένων)

Οι μετανάστες στη [ΧΩΡΑ] τείνουν να κάνουν δουλειές που οι 

[ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ] δεν θέλουν να κάνουν

Q22. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις

12%
5% 5%

10%

29%

20% 18%

28%

26%

34%

18%

28%

15%
22%

17%

17%

14% 17%

29%

13%

4% 2%

13%
4%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ ούτε 
διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

22%
28%

4%

18%

35%

40%

20%

37%

23%

17%

21%

25%

10%
8%

18%

9%

8% 6%

22%

8%

2% 1%

15%

3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

49 61 47 49

ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ: ΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝ ΑΝΑΣΦΑΛΕΙΑ – ΔΕΙΚΤΗΣ 

Συνοπτικός Δείκτης που αποτιμά την αντίληψη περί των Προσφύγων και Μεταναστών ως Απειλής (Ασφάλεια Χώρας, Παραβατικότητα, Τρομοκρατία)

0= χαμηλό επίπεδο αντίληψης περί 

μεταναστών ως απειλής 

100= υψηλό επίπεδο αντίληψης  

περί μεταναστών ως απειλής 

Δείκτης 0 - 100
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ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ– ΣΥΝΟΨΗ 

47

41 41

64

42

55
53

15

54

50

33

40

Σήμερα [Η ΧΩΡΑ] πρέπει να προστατεύεται από τον κόσμο 
περισσότερο απ' ότι στο παρελθόν  

Η πλειονότητα των εγκλημάτων στη [ΧΩΡΑ] διαπράττεται 
από μετανάστες 

Είναι πολύ επικίνδυνο να επιτρέπουμε στους μετανάστες 
και πρόσφυγες να εισέλθουν στη [ΧΩΡΑ] αφού συνιστούν 

μείζονα απειλή για τρομοκρατική δραστηριότητα

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία% strongly or tend to agree

Q23. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Δεδομένα σε %
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ΑΣΦΑΛΕΙΑ, ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ

Σήμερα η [ΧΩΡΑ] πρέπει να προστατευτεί από 

τον κόσμο περισσότερο απ’ όσο στο παρελθόν 

Q23. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

Η πλειονότητα των εγκλημάτων στη 

[ΧΩΡΑ] διαπράττονται από μετανάστες 

Είναι πολύ επικίνδυνο να επιτρέπεται σε 

μετανάστες και πρόσφυγες να εισέλθουν 

στη [ ΧΩΡΑ] εφόσον συνιστούν μείζονα 

απειλή τρομοκρατικής δραστηριότητας 

19%

31%
25%

20%

28%

33%

28%
30%

21%

25%

18% 26%

14%

6%

11%

12%

16%

4%

12%
9%

2% 1%
6% 3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ, 
ούτε διαφωνώ

Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

13% 13%
5%

10%

28% 29%

10%

23%

23%
30%

21%

29%

15%

17%

22%

21%

16%

8%

30%

14%

5% 3%
12%

3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

15%

31% 28%

17%

26%

24%
26%

23%

23%

24%

14%

29%

17%

10%

15% 16%

16%
9%

10%
12%

3% 2%
7%

3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

51 56 41 57

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ: ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΝΤΙΛΗΨΗΣ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΔΙΑΦΟΡΑΣ 
ΜΕΤΑΞΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 

Συνοπτικός Δείκτης που αποτιμά το κατά πόσο γίνεται αντιληπτή η διαφοροποίηση μεταξύ προσφύγων και μεταναστών 

0= χαμηλός βαθμός αντίληψης της 

διαφοράς μεταξύ μεταναστών και 

προσφύγων 

100= υψηλός βαθμός αντίληψης της 

διαφοράς μεταξύ μεταναστών και 

προσφύγων 

Δείκτης 0 - 100
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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ – ΣΥΝΟΨΗ 

33

55

61
63

29

66

40

63

72

61

19

86

38

43

56

60

42

51

33

68

62 63

29

84

Πρέπει να κλείσουμε εντελώς 
τα σύνορά μας σε 

μετανάστες και πρόσφυγες –
δεν μπορούμε πλέον να 

δεχτούμε κανέναν

Οι άνθρωποι θα πρέπει να 
μπορούν να καταφύγουν σε 

άλλες χώρες, 
συμπεριλαμβανόμενης της 
Ελλάδας, για να ξεφύγουν 
από πολέμους, κλιματικές 

καταστροφές ή διώξεις

Οι πρόσφυγες διαφέρουν 
από τους άλλους μετανάστες, 
γιατί είναι υποχρεωμένοι να 
εγκαταλείψουν την πατρίδα 

τους

Στις μέρες μας είναι δύσκολο 
να κάνεις μία σαφή διάκριση 

μεταξύ μεταναστών και 
προσφύγων, γιατί οι αιτίες 
της μετανάστευσης είναι 

διασυνδεδεμένες

Οι Ευρωπαϊκές χώρες 
πρέπει να συνεχίσουν να 

στέλνουν πάλι στη Λιβύη τα 
σκάφη με αυτούς τους 
ανθρώπους απ' όλη τη 

Μεσόγειο, ακόμη και αν κάτι 
τέτοιο προκαλεί την απώλεια 

ζωών

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει 
να κάνει περισσότερα για να 
υποστηρίξει τη ΧΩΡΑ ώστε 

να ανταποκρίνεται στις 
μεταναστευτικές κινήσεις

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Q 23 Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

% τάσης για συμφωνία ή απόλυτη συμφωνία 

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ #1

Πρέπει να κλείσουμε εντελώς τα σύνορά μας σε μετανάστες και 

πρόσφυγες – δεν μπορούμε πλέον να δεχτούμε κανέναν

Οι άνθρωποι θα πρέπει να μπορούν να καταφύγουν σε άλλες 

χώρες, συμπεριλαμβανόμενης της [ΧΩΡΑ], για να ξεφύγουν 

από πολέμους, κλιματικές καταστροφές ή διώξεις

Q23. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

16%
21% 20% 18%

17%

19%
18%

15%

21%

24%

20% 29%

18%

17%

16%
13%

25%

17%

17%

21%

4% 2%
13%

4%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ, 
ούτε διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

24% 27%

15%

33%

31%

36%

28%

35%

26%

22%

19%

22%

8%
8%

14%

4%7%
5%

16%

4%4% 2%
8%

2%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ #2

Οι πρόσφυγες διαφέρουν από τους άλλους μετανάστες, γιατί είναι 

υποχρεωμένοι να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους

Στις μέρες μας είναι δύσκολο να κάνεις μία σαφή διάκριση 

μεταξύ μεταναστών και προσφύγων, γιατί οι αιτίες της 

μετανάστευσης είναι διασυνδεδεμένες

Q23. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις

28%
33%

22% 26%

33%

39%

34%
36%

22%

17%

18%

25%

7%
5%

9%

7%
6%

4%

8%

3%
4% 2%

9%
3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ, 
ούτε διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

24% 22% 22% 24%

39% 39% 38%
39%

20% 22%
15%

24%

7% 8%

8%

7%5% 6%

8%

3%5% 3%
9%

3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ #3

Οι Ευρωπαϊκές χώρες πρέπει να συνεχίσουν να στέλνουν πάλι 

στη Λιβύη τα σκάφη με αυτούς τους ανθρώπους απ’ όλη τη 

Μεσόγειο, ακόμη και αν κάτι τέτοιο προκαλεί την απώλεια ζωών

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να κάνει περισσότερα για να 

υποστηρίξει τη [ΧΩΡΑ] ώστε να ανταποκρίνεται στις 

μεταναστευτικές κινήσεις

Q23. Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις

16%
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25%
15%

13%
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17%

14%

26%

28%

20%

26%

13%
19%

14%

16%

27% 30% 12% 25%

5% 4%
12%

4%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε γνωρίζω

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τείνω να 
διαφωνώ

Ούτε 
συμφωνώ, 
ούτε διαφωνώ
Τείνω να 
συμφωνώ

Συμφωνώ 
απόλυτα

29%

59%

23%

60%

37%

27%

28%

24%
19%

9%

23%

10%6%

2%

8%

2%5%
2%

6%

1%4% 1%

12%
3%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ | 1

Όταν τους τίθεται το ερώτημα άμεσα, η πλειονότητα των Ιταλών, των Ελλήνων και των Ούγγρων απάντησαν ότι η μετανάστευση είχε αρνητικό αντίκτυπο στη χώρα: οι πιο

επικριτικοί φαίνεται να είναι οι Έλληνες (64%) και ακολουθούν οι Ιταλοί (57%) και οι Ούγγροι (56%). Οι Αυστριακοί εξέφρασαν ελαφρώς λιγότερο αρνητικές απόψεις, παρόλο που

ο πληθυσμός είναι διχασμένος: σε όσους πιστεύουν ότι η μετανάστευση ήταν αρνητική (49%) και σε όσους τη θεωρούν ως φαινόμενο που δεν είχε ούτε θετικό ούτε αρνητικό

αντίκτυπο (29%) και αποφαίνονται θετικά (20%).

Αυτό μπορεί να εξηγηθεί ως έναν βαθμό από τη μεγάλη αναντιστοιχία μεταξύ της πραγματικότητας και του τρόπου με τον οποίο το φαινόμενο περιγράφεται στον δημόσιο λόγο και

στα Μ.Μ.Ε., η οποία τελικά επηρεάζει τον τρόπο αντίληψης του φαινομένου από τους πολίτες.

Από την ανάλυση του τρόπου αντίληψης, στην πράξη, μέσω των απαντήσεων που δόθηκαν, διαπιστώνουμε πολύ χαμηλό επίπεδο γνώσεων των πολιτών αναφορικά με τα

δεδομένα που αφορούν την παρουσία των μεταναστών στην επικράτεια: κατά συνέπεια, και στις τέσσερις χώρες υπάρχει μία ισχυρή υπερ-αντιπροσώπευση του φαινομένου. Η

πιο αξιοσημείωτη περίπτωση είναι μάλλον εκείνη της Ουγγαρίας, όπου οι πολίτες θεωρούν ότι οι μετανάστες αποτελούν το 20% του πληθυσμού, ενώ το πραγματικό ποσοστό

είναι 2%. Το ίδιο ισχύει και για την Ιταλία (όπου πιστεύουν ότι αποτελεί το 31% έναντι του πραγματικού 2%), την Ελλάδα (35% έναντι 8%) και την Αυστρία (35% έναντι 16%).

Επίσης, σε ό,τι αφορά την παρουσία Μουσουλμάνων, η αντίληψη πόρρω απέχει από την πραγματικότητα, με τις απαντήσεις των Αυστριακών, των Ελλήνων και των Ιταλών να

υποδηλώνουν ότι θεωρούν πως το ποσοστό στις χώρες τους ανέρχεται στο 20%, σε σύγκριση με τα επίσημα στοιχεία που δείχνουν τα ποσοστά να κυμαίνονται μεταξύ 5 και 7%.

Ακόμα και οι Ούγγροι, που δήλωσαν ότι θεωρούν πως το ποσοστό ανέρχεται σε 11%, απέχουν πολύ από την πραγματικότητα, αφού το πραγματικό ποσοστό είναι μικρότερο του

1%.

Τέλος, όσον αφορά τον αριθμό των συλληφθέντων αλλοδαπών, υπάρχουν μεγάλες διαφορές μεταξύ των χωρών: ενώ οι Αυστριακοί και οι Έλληνες είναι πολύ κοντά στον

πραγματικό αριθμό, οι Ιταλοί και οι Ούγγροι και πάλι τείνουν να μεγιστοποιούν το φαινόμενο, μάλλον λόγω της μεγάλης διάδοσης, και στις δύο χώρες, ιστοριών που τείνουν να

«ποινικοποιούν» τους μετανάστες.
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Αναφορικά με τον τομέα της «πολιτισμικής ταυτότητας», που καλύπτει πτυχές όπως η πιθανότητα της διατήρησης των παραδόσεων των μεταναστών στην κοινωνία υποδοχής, τη θετική 

συνεισφορά τους στην πολιτισμική ζωή της χώρας και τον ενεργό τους ρόλο στην διαδικασία ένταξης, η Ουγγαρία παρουσιάζει εμφανώς, τις πιο έντονες μορφές «αμυντικής απομόνωσης». 

Μετά την Ουγγαρία ακολουθεί η Ελλάδα, η Ιταλία και η Αυστρία. Σε γενικό επίπεδο, ο τομέας όπου οι πολίτες των τεσσάρων χωρών είναι πιο ανοιχτοί είναι η διατήρηση των εθίμων και 

παραδόσεων, ενώ πιθανά οφέλη που προκύπτουν από την πολιτισμική συνεισφορά στη ζωή της χώρας δεν αναγνωρίζονται επαρκώς. 

Ακόμα και στις απόψεις αναφορικά με τον «κοινωνικο-οικονομικό» τομέα, οι οποίες εκφράζονται με αρνητικό τόνο και υπό το πρίσμα της επιβάρυνσης του κοινωνικο-οικονομικού 

συστήματος από τους μετανάστες (όσον αφορά τον ανταγωνισμό στην αγορά εργασίας και την αθέμιτη εκμετάλλευση των πολιτικών πρόνοιας), η Ουγγαρία εκφράζει τη μεγαλύτερη 

αντίσταση και η Αυστρία είναι η λιγότερο «εχθρική» χώρα. Η Ελλάδα τείνει να είναι πιο κλειστή παρά ανοικτή, ειδικά όσον αφορά τον ανταγωνισμό στην αγορά εργασίας, ένα θέμα 

ιδιαιτέρως λεπτό για τους Έλληνες λόγω της οικονομικής κρίσης. Παρόλα αυτά, οι Έλληνες και οι Ιταλοί πολίτες είναι εκείνοι που αναγνωρίζουν περισσότερο την εκμετάλλευση και τις 

επισφαλείς οικονομικές συνθήκες των μεταναστών, περιγράφοντας μία εικόνα «αγώνα μεταξύ των μη εχόντων».

Στις δε πτυχές που συνδέονται με την ασφάλεια και την αντίληψη περί των μεταναστών ως απειλής για την εθνική δημόσια τάξη και ως εγκληματικής και τρομοκρατικής πρόκλησης, η 

Ελλάδα είναι η χώρα που επιδεικνύει τη μεγαλύτερη ανησυχία με αίσθημα γενικής «ανασφάλειας» προς ό,τι προέρχεται έξωθεν. Ακολουθεί στην κατάταξη η Αυστρία, η Ιταλία και η 

Ουγγαρία με απόψεις αρκετά διαφορετικές από εκείνες των Ελλήνων. Η μικρότερη ανησυχία των Ούγγρων αντικατοπτρίζεται ιδιαιτέρως στην αντίληψή τους περί του αριθμού των 

εγκλημάτων που διαπράττονται από μετανάστες: κατά κάποιο τρόπο, το μόλις 2% των αλλοδαπών στον πληθυσμό επηρεάζει την απόδοση της ευθύνης που φαίνεται να γέρνει προς τους 

μη αλλοδαπούς.

Ενώ είναι προφανές ότι, με την πάροδο των χρόνων, οι μεταναστευτικές ροές έχουν αποκτήσει όλο και μεγαλύτερη σημασία στο διεθνές προσκήνιο, η σημασιολογική διάκριση μεταξύ 

των όρων «μετανάστης» και «πρόσφυγας» δεν είναι απολύτως σαφής και καθορισμένη. Οι πολίτες, ιδιαιτέρως εκείνοι της Ιταλίας και της Ελλάδας, τείνουν να θεωρούν το καθεστώς 

του πρόσφυγα ως ιδιαίτερη περίπτωση: επειδή οι πρόσφυγες είναι εξαναγκασμένοι για λόγους ανωτέρας βίας να φύγουν από τη χώρα προέλευσής τους, κατ’ επέκταση «νομιμοποιείται» 

περισσότερο η υποδοχή τους από άλλες χώρες. Αυτή την ιδέα δεν την ασπάζονται ευρέως οι Ούγγροι. Την ίδια στιγμή, όλο και περισσότερα αλληλένδετα γεγονότα και ένα μεταβαλλόμενο 

διεθνές πλαίσιο αυξάνουν την αβεβαιότητα αναφορικά με την έννοια των δύο αυτών όρων: περίπου το 60% των πολιτών, και στις τέσσερις χώρες, δήλωσαν ότι είναι δύσκολο να 

διακρίνουν σαφώς τι σημαίνει να είναι κανείς «μετανάστης» και τι σημαίνει να είναι «πρόσφυγας».

ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ – ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ | 2
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ 

ΘΕΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ 

ΠΟΛΙΤΩΝ 
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Βάση 4.000 συνεντεύξεις

ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΜΚΟ

Τοπική 

αυτοδιοίκηση

Ευρωπαϊκή 

Ένωση

Ένας Συνοπτικός δείκτης που υποδεικνύει τον ρόλο των ΜΚΟ, της Τοπικής Κυβέρνησης και της ΕΕ στη διαχείριση των μεταναστευτικών πολιτικών (ευθύνες 

και αποτελεσματικότητα δράσεων)

57 51 60 49

49 49 55 48

40 34 43 33

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

Δείκτης 0-100

ΑΥΣΤΡΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΟΥΓΓΑΡΙΑ ΙΤΑΛΙΑ

0= υψηλό επίπεδο ευθυνών και ΚΑΜΙΑ 

δέσμευση

100= υψηλό επίπεδο ευθυνών και υψηλή 

δέσμευση



© Ipsos | CIAK MigrACTION66 ‒

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ, ΤΗΣ Ε.Ε. ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΚΟ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΤΩΝ ΑΦΙΞΕΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ 

30

12

3938

13

33

47

17

47

40

7

32

Η [ΧΩΡΑ] ανταποκρίθηκε αποτελεσματικά στην άφιξη 
προσφύγων 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ανταποκρίθηκε αποτελεσματικά 
στην άφιξη προσφύγων 

Οι ΜΚΟ παρείχαν απτή και ενεργό στήριξη στη 
διαχείριση των αφίξεων των προσφύγων

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

% τάσης για συμφωνία ή απόλυτη συμφωνία  

Q 30. Αναφερόμενοι στους πρόσφυγες που έφτασαν στην Ευρώπη κατά τη διάρκεια των προηγούμενων ετών, κατά πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις



© Ipsos | CIAK MigrACTION67 ‒

ΚΥΡΙΟΙ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ: ΠΟΙΟΙ ΟΦΕΙΛΟΥΝ ΝΑ ΑΝΑΛΑΒΟΥΝ ΤΗΝ 
ΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

Q 31. Κατά τη γνώμη σας, ποιος πρέπει να αναλάβει περισσότερες ευθύνες για την παροχή υπηρεσιών στους ανθρώπους που έρχονται από άλλες χώρες ώστε να ενσωματώνονται 

στην κοινωνία υποδοχής τους; 

50

41

26

18 16

22

12 13
9 8

1 3

10

76

51

10

25

13 15

9 8

2
7

1 2 4

35
40 41

13
16

6 6 4 5 3
0

5

12

63

36

9

18

6 5
8 8

14

2 1 2

12

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ
ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ 

Τα τελευταία χρόνια με όλο και πιο έντονο τρόπο οι πολίτες ζητούν την θέσπιση ενός προγραμματισμένου και άρτια οργανωμένου σχεδίου διαχείρισης των μεταναστευτικών ροών: πράγματι, είναι

όλο και πιο εμφανές ότι δεν μπορούμε πλέον να θεωρούμε τις μετακινήσεις αυτών των ανθρώπων ως κάτι το έκτακτο. Συνεπώς, η ανταπόκριση δεν μπορεί να αφορά πολιτικές διαχείρισης έκτακτης

ανάγκης, αλλά μάλλον οι ροές χρειάζεται να εξετάζονται υπό την οπτική των δυναμικών που συνιστούν, από κάθε άποψη, μέρος του διεθνούς πλαισίου. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, η διαχείριση του

φαινομένου απαιτεί την παρουσία και την παρέμβαση ενός αριθμού παραγόντων στους οποίους οι πολίτες αποδίδουν σημαντικό ρόλο και τους καλούν να είναι όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικοί.

Κατά την άποψη των πολιτών υπάρχουν διαφορετικοί βαθμοί ευθύνης και ικανοποίησης για τα όσα έχουν γίνει μέχρι σήμερα.

Γενικά, οι πολίτες στις τέσσερις χώρες τείνουν να αξιολογούν το έργο των τριών υπό εξέταση παραγόντων (κυβέρνηση, Ε.Ε. και ΜΚΟ) αρκετά αρνητικά, αν και με διαφορετικές απόψεις και

ιδιαιτέρως με τη διαφορετική σημασία που αποδίδεται στους διάφορους «παράγοντες» αναφορικά με τον βαθμό της ευθύνης στη διαχείριση και στη διαδικασία της ενσωμάτωσης των

μεταναστών: όπου ο ρόλος της Ε.Ε. και των εθνικών κυβερνήσεων θεωρείται πολύ πιο σημαντικός από εκείνον των ΜΚΟ.

Τα πιο θετικά σχόλια για τις ΜΚΟ και τις κυβερνητικές δράσεις προήλθαν από Ούγγρους πολίτες (όπου ένας στους δύο ερωτώμενους ήταν θετικά διακείμενος), ενώ στην Ιταλία και στην

Ελλάδα μόνο ο ένας στους τρεις πολίτες έκρινε θετικά το έργο των ΜΚΟ αναφορικά με τις αποτελεσματικές δράσεις για τη διαχείριση των ροών προσφύγων και μεταναστών και ένας στους

τέσσερις ήταν θετικά διακείμενος αναφορικά με το έργο της οικείας κυβέρνησης. Από την άλλη, η Αυστρία είναι η χώρα με τα χαμηλότερα επίπεδα ικανοποίησης αναφορικά με το έργο

της κυβέρνησης μέχρι σήμερα (30%) και τα υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης με το έργο των ΜΚΟ, με τέσσερις στους δέκα ερωτώμενους να το κρίνουν θετικά (ενδεχομένως

περισσότερο όσον αφορά τη συμμετοχή σε έργα για την ενσωμάτωση των μεταναστών από ό,τι για τη διαχείριση της πρώτης υποδοχής των προσφύγων, όπως συμβαίνει στην Ιταλία και στην

Ελλάδα για γεωγραφικούς λόγους). Είναι σημαντικό να τονίσουμε το ιδιαιτέρως έντονο αίτημα της Ελλάδας για έναν πιο κεντρικό ρόλο στην κυβερνητική δράση αναφορικά με το θέμα αυτό.

Αλλά ο μεγαλύτερος «απών» από τη σκηνή είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, η δράση της οποίας ομόφωνα κρίθηκε, ειδικά από τους Έλληνες και τους Ιταλούς, ως ελάχιστα αποτελεσματική.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τους πολίτες, ο ρόλος της πρέπει να αφορά τις μεγαλύτερες ευθύνες. Οι Ούγγροι, σε σύγκριση με τις άλλες χώρες, άσκησαν λιγότερη κριτική στην Ε.Ε., παρόλο που μόλις

το 17% των ερωτώμενων είπε ότι είναι ικανοποιημένο με το έργο της στον τομέα της μετανάστευσης, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό πέφτει στο 7% στην Ιταλία. Επίσης, οι Ούγγροι αποδίδουν ένα

λιγότερο κεντρικό ρόλο στις Ευρωπαϊκές επιλογές αναφορικά με τη διαχείριση της διαδικασίας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι Αυστριακοί (26%) και ιδιαίτερα οι Ούγγροι (41%) θεωρούν τους ίδιους τους μετανάστες ως «ενεργούς παράγοντες και τους ζητούν να αναλάβουν μεγαλύτερες ευθύνες στη

διευκόλυνση της ενσωμάτωσης μεταναστών και κοινωνίας υποδοχής.
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ΕΙΚΟΝΑ ΤΩΝ 

ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ & 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

ΣΤΑ Μ.Μ.Ε.
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Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΑ Μ.Μ.Ε. 

Αξιολόγηση της εικόνας των 

μεταναστών στα Μ.Μ.Ε.

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

57 59 35 49

Ένας Συνοπτικός Δείκτης που αποτιμά τη γνώμη επί της Στάσης των Μ.Μ.Ε. απέναντι στη Μετανάστευση: υπερβολή στα θετικά αφηγήματα έναντι της 

υπερβολής αναφορικά με τα αρνητικά αφηγήματα 

0 = υπερβολικά αρνητικό αφήγημα για τους μετανάστες

Δείκτης 0-100

100= υπερβολικά θετικό αφήγημα για τους μετανάστες
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ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΣΤΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ 
ΜΕΣΑ

Q 32. Κατά τη γνώμη σας, πόσο τα [ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΘΕΤΟ ΧΩΡΑΣ] μέσα ενημέρωσης (εφημερίδες και τηλεοράσεις) μιλούν για τη μετανάστευση;

22%
32%

61%
50%

55% 33%

30%

32%

15%

26%

4%

10%

8% 9% 5% 8%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Δε ξέρω

Πολύ λίγο

Οσο πρέπει

Υπερβολικά

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις.
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ΤΡΟΠΟΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΜΕΣΑ 

Q 33: Σε ποιον βαθμό συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;

18

27

42

32

20

12 13

39

35

26

17 18

24

46

11
13

16

30

34

29

Τα μέσα ενημέρωσης (εφημερίδες 
και τηλεόραση) είναι αμερόληπτα 

και ακριβή στη μετάδοση ειδήσεων 
για θέματα σχετικά με τη 

μετανάστευση

Γενικά, εμπιστεύομαι τη μετάδοση 
ειδήσεων των μέσων ενημέρωσης 

(εφημερίδες και τηλεόραση) σχετικά 
με τη μετανάστευση

Τα μέσα ενημέρωσης (εφημερίδες 
και τηλεόραση) διστάζουν να 
περιγράψουν αρνητικά τους 

μετανάστες, ακόμα και όταν αυτό 
είναι ακριβές

Τα μέσα ενημέρωσης (εφημερίδες 
και τηλεόραση) υπερβάλουν 

περιγράφοντας αρνητικά τους 
μετανάστες, περισσότερο από όσο 

είναι στην πραγματικότητα

Τα μέσα ενημέρωσης 
συμπεριλαμβάνουν πάντα τη 
"φωνή" των μεταναστών στις 
ειδήσεις που τους αφορούν 

Αυστρία Ελλάδα Ουγγάρια Ιταλία

% τάσης για συμφωνία ή απόλυτη συμφωνία  

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις

Δεδομένα σε %
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ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ  ΣΤΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ: ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΕΝΑΝΤΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ

Q34. Γενικά σκεπτόμενοι, πόσο εμπιστεύεστε τις ειδήσεις που διαβάζετε ή ακούτε…

11

33

40

45
43

19

29

23
20

29

13

19

14
16 1516

39 38
35

42

Στα κοινωνικά δίκτυα (π.χ. 
Facebook, Twitter κλπ.)

Σε ηλεκτρονικές εφημερίδες 
(εθνικές, τοπικές ηλεκτρονικές 

εφημερίδες)

Στον έντυπο τύπο, εφημερίδες 
(εθνικές, τοπικές μη ηλεκτρονικές 

εφημερίδες)

Τηλεόραση Ραδιόφωνο

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

% πλήρους εμπιστοσύνης + αρκετής εμπιστοσύνης 
Δεδομένα σε %

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΣΕ ΨΕΥΔΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Q35. Πόσο συχνά, αν όντως συμβαίνει, πιστεύετε ότι βλέπετε/διαβάζετε ειδήσεις στις οποίες τα μέσα ενημέρωσης αναφέρουν εσκεμμένα κάτι αναληθές;

Συχνότητα έκθεσης σε ειδήσεις όπου τα Μ.Μ.Ε. έχουν εσκεμμένα 

αναφέρει κάτι αναληθές

Q35bis. Και πόσο συχνά, αν όντως συμβαίνει, πιστεύετε ότι βλέπετε/διαβάζετε ειδήσεις στις οποίες τα μέσα ενημέρωσης αναφέρουν εσκεμμένα κάτι αναληθές σχετικά με τους Μετανάστες / 

τη Μετανάστευση;

13%

23% 26%

17%

38%

49%
35% 52%

36%

21%

19%

22%

1%

2%

2%

0%
12%

5%

18%

9%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Ποτέ

Όχι πολύ 
συχνά

Δε γνωρίζω

Σχετικά 
συχνά

Πολύ συχνά

Συχνότητα έκθεσης σε ειδήσεις όπου τα Μ.Μ.Ε. αναφέρουν 

εσκεμμένα κάτι αναληθές σχετικά με τους Μετανάστες 

11%
16%

23%
16%

38%

45% 30% 47%

33%

26%

22%

23%

2%

3%

4%

1%

16%
10%

21%
13%

Αυστρία Ελλάδα Ουγγαρία Ιταλία

Ποτέ

Όχι πολύ 
συχνά

Δε γνωρίζω

Σχετικά 
συχνά

Πολύ συχνά

Βάση: 4.000 συνεντεύξεις
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ΕΙΚΟΝΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΑ Μ.Μ.Ε. - ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ 

Τα Μ.Μ.Ε. είναι επίσης κύριοι παράγοντες στη διαμόρφωση της εικόνας των μεταναστών και άρα επιδρούν στη διαμόρφωση άποψης από τους πολίτες. 

Ο βαθμός εμπιστοσύνης στην αξιοπιστία και ακρίβεια των παραδοσιακών ειδήσεων στα Μ.Μ.Ε. (τηλεόραση και τύπος) αναφορικά με τους μετανάστες είναι αρκετά χαμηλός και 

στις τέσσερις χώρες. Οι Αυστριακοί τείνουν, γενικά, να εμπιστεύονται περισσότερο (27%) τα Μ.Μ.Ε. και ακολουθούν οι Ούγγροι (18%), οι Ιταλοί (16%) και οι Έλληνες (13%).

Οι Ούγγροι (61%) και οι Ιταλοί (50%) είναι οι πιο πεπεισμένοι ότι δίνεται υπερβολικά μεγάλη δημοσιότητα σε θέματα μετανάστευσης στην εθνική τηλεόραση και στον τύπο και άρα ότι το 

θέμα συζητείται υπερβολικά. Τα αυστριακά Μ.Μ.Ε. θεωρούνται τα πιο ισορροπημένα (55% των ατόμων θεώρησαν ότι δίνουν την κατάλληλη σημασία στο συγκεκριμένο θέμα), ενώ 

περίπου ένας στους τρεις Έλληνες πιστεύει ότι τα Μ.Μ.Ε. δε μιλούν αρκετά για τη μετανάστευση (26%). Ειδικά οι Έλληνες και οι Αυστριακοί πιστεύουν ότι στα εθνικά Μ.Μ.Ε. υπάρχει ένα 

είδος «αντίστασης», που υπαγορεύεται από φόβο, στην αρνητική περιγραφή των μεταναστών, με αποτέλεσμα το αφήγημα να θεωρείται υπερβολικά θετικό. Στον αντίποδα 

βρίσκονται οι Ιταλοί και οι Ούγγροι: ειδικά οι Ούγγροι, και μάλιστα ένας στους δύο ερωτώμενους, πιστεύουν ότι η δημοσιότητα που δίνεται στο θέμα είναι υπερβολικά αρνητική. 

Εάν επεκτείνουμε την ανάλυση στον βαθμό εμπιστοσύνης στα Μ.Μ.Ε. σε θέματα που δεν άπτονται της μετανάστευσης, η κατάσταση βελτιώνεται σημαντικά – παρόλο που τα 

θετικά σχόλια είναι κάτω του 50% (το 45% είναι το υψηλότερο επίπεδο που καταγράφεται στους Αυστριακούς αναφορικά με την τηλεόραση) – και η κατάσταση γίνεται ιδιαιτέρως 

επικριτική απέναντι στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, οι ειδήσεις των οποίων αντιμετωπίζονται ομόφωνα με δυσπιστία: οι Έλληνες είναι εκείνοι που εμπιστεύονται περισσότερο τις 

ειδήσεις των κοινωνικών μέσων (19%).

Αναφορικά με άλλες πηγές μέσων ενημέρωσης (τηλεόραση, έντυπος τύπος, ηλεκτρονικές εφημερίδες και ραδιόφωνο) υπάρχουν ουσιαστικά δύο ομάδες απόψεων: από τη μία 

πλευρά, οι Αυστριακοί και οι Ιταλοί επιδεικνύουν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στις διαφορετικές πηγές και από την άλλη πλευρά οι Έλληνες και, περισσότερο από όλους, οι Ούγγροι είναι 

πιο επικριτικοί και καχύποπτοι αναφορικά με την αλήθεια των γεγονότων που ανακοινώνονται.

Η αντίληψη περί της έκθεσης σε «ψευδείς ειδήσεις» είναι αρκετά υψηλή, τόσο γενικά όσο και αναφορικά με τις ειδήσεις που αφορούν μετανάστες. Στην Ελλάδα και στην Ιταλία η 

αντιλαμβανόμενη συχνότητα έκθεσης είναι υψηλότερη: περισσότεροι από τους μισούς Ιταλούς (63%) και Έλληνες (61%) δηλώνουν ότι συχνά (αρκετά συχνά ή πολύ συχνά) εντοπίζουν 

ειδήσεις που θεωρούνται ψευδείς και αφορούν το θέμα της μετανάστευσης και ακολουθούν η Ουγγαρία (53%) και Αυστρία (49%).
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